

该怎样留住勾山街的“烟火气”

海客谈 | 简之

勾山街地处新城千岛街道、普陀东港街道与沈家门街道的接合部，是个城市更新尚未触及的老旧街区，但这里却是本岛范围内最为热闹的地带之一，店面房租全直逼定海、沈家门的传统闹市。除了各式店家商铺之外，沿街还充斥着简易窝棚、流动摊位，叫卖的鱼肉蔬菜价格实惠，吸引着市民从新城、定海、东港前来赶集，甚至有人从定海城西坐公交车来买菜。但与此同时，交通拥堵、环境杂乱也让一些居民感到头疼，最近就有人向晚报热线反映问题(据《舟山晚报》1月9日报道)。引来了客流却失去了秩序，勾山街市场真是让人欢喜让人忧。该怎样留住勾山街的“烟火气”颇费思量，延伸开来也是城市治理的普遍性问题。

草根集市大可珍惜

一个普普通通的街区能够孕育出蓬勃商机，这无疑令人欣喜且值得珍惜的。要知道，很多地方为了繁荣市场、提振消费，耗费九牛二虎之力打造商业街、夜市街，但热闹一阵后复归冷清的并不鲜见。自发形成的勾山街市场虽然简陋，却能涵养经久不息的“烟火气”，着实难能可贵。

红红火火的勾山街市场维持着多少店家、商贩的生计，又为多少居民家庭供应着廉价的“菜篮子”？细细想来不能不让人对草根市场心存敬畏。虽

说哪儿都能开店做生意，但要找个好的市口却并不容易，要不然也不会有这么多无奈的“店面转让”。菜场、超市乃至网上都能买菜，但想多省些钱同样得费尽心思。政府开了许多菜篮子直供店、惠民店，就是为了让老百姓买到便宜菜。勾山街市场也能做到这一点，“功劳”实在不小。

存在即合理，每一个草根市场的兴起都有其理由。卖什么、怎么卖、卖给谁、在哪卖，诸如此类的问题，精心谋划的结果不一定是精准到位，这大概也是一些市场难以维系的原因所在。自发形成的草根市场，虽然未经策划但往往能够接地气、聚人气。正因如此，即使存在这样那样的缺陷，也依然值得各方支持。

事实上，很多成功的市场都脱胎于草根。如今闻名遐迩的沈家门海鲜夜排档，也是从自发的路边摊开始萌芽的。令人欣慰的是，有关部门并未以有碍市容、无证经营为由一禁了之，而是一路扶持、一路规范，最终成就了这处具有渔港特色的网红打卡点。

无序乱象亟待破解

毋庸讳言，由于自发生成、自由发展，草根集市难免无序乱象。勾山街市场从本世纪初开始逐步形成，至今已有二十多年，种种乱象从未消停。在前几年的创建全国文明城市期间，勾山街作为城乡接合部的典型点位被列入重点管理，但好过一阵之后流动摊贩等乱

象又重新反弹，早高峰时段的交通拥堵尤为严重。烟火气和好秩序两者难以兼得，确实令人左右为难。

创城不能“一阵子”，只有落实常态治理才能真正创成宜居宜业的良好环境。毫无疑问，勾山街市场的各种乱象亟待破解。一个无序的市场不仅会导致道路交通、环境卫生等问题，还会带来食品安全之类的隐患，而且“不治将恐深”。因此，无论是从深化文明城市创建的角度，还是从护航市场健康发展的角度，都需要落实行之有效的常态治理。

关键在于，要走出“一管就死、一放就乱”的治理怪圈，通过市场监管更好地守护“烟火气”。这就需要坚持市场本位，顺应市场规律，满足市场需求，真正做到寓管理于服务。比如，针对流动摊贩乱象，可以尝试划定区域，提供摊位的办法终结“猫捉老鼠游戏”。再比如，针对交通拥堵问题，是否可以将商业街变成步行街，再另辟蹊径分流车辆？只要因地制宜寻良策、群策群力破难题，相信办法总比困难多。

无论是经营者还是消费者，都需要安全、有序、洁净的市场环境，“烟火气”和好秩序两者理应具备。能否通过精准施治助燃“烟火气”，也是对社会治理体系和治理能力现代化水平的检验。作为市场管理者，应当坚持目标导向、问题导向，以改革创新精神攻坚克难，让深受群众喜爱的草根集市从无序走向有序。

“用脚投票”值得深思

在有市民反映勾山街市场交通拥堵、环境杂乱的同时，更多人则从四面八方赶来热捧这里的价廉物美。用脚投票的事实表明，“马大嫂”追逐的是最划算的菜市场，与菜价相比其他问题是次要矛盾。勾山街市场的乱象治理是否成功，应以能否留住“烟火气”为衡量标准。换句话说，假如人气泄了，再好的秩序也是没有温度的。

勾山街市场固然需要有效治理，而其他市场即便看起来井然有序，也未必那么讨人喜欢。菜市场是居民区的“标配”，但现实情况是，买菜舍近求远的市民大有人在，勾山街市场就是其中一个“转移点”。许多人在不惜耗费时间、精力“用脚投票”，说明家门口的菜市场不便宜，这难道不需要进行相应的整改吗？

治理菜价贵，同样需要对症下药。从以往的报道看，摊位费是抬高菜价的重要因素。据说，公家的菜市场可以让利于民的，收取摊位费也并非为了创收，而是一种管理手段。那么，不以摊位费作为“门槛”，能否在僧多粥少的情况下公平合理地分配摊位？回答应该是肯定的。比如可以采取摇号的办法，还可以根据诚信经营情况进行赋分。在市民习惯于“用脚投票”的情况下，摊位费减免了，菜价自然就会降下来。

勾山街市场在让人们体验价廉物美的同时，还在无形之中发挥着平抑菜价的作用。多几个这样的草根集市，城区菜市场的菜价一定会随之走低。正因如此，更有必要在治理环境乱象的同时，留住勾山街的“烟火气”。

融入健康生活 共享美好人生

点滴录 | 小小

最近公布的2024年舟山市居民健康素养和烟草使用检测结果显示，去年全市居民健康素养水平为40.63%，比上年提高1.16个百分点；全市15周岁到69周岁居民的吸烟率为19.24%，比上年下降0.02个百分点。这说明，舟山人正在越来越多地融入健康生活。

生活好了，人们就会更加追求身心健康。最近几年，全国文明城市创建有效促进了全社会崇尚文明、健康、绿色、环保的生活方式，而持续优化的城市生活环境、不断拓展的休闲运动空间又为市民创造了家门口健身的良好条件。有了良好的氛围，全市居民健康素养水平悄然提升应该是意料之中。

亚里士多德在《政治学》中写道：“人类在本性上是政治动物。”这句话不仅解释了人类的社会性，还强调了社会秩序的重要性。追求健康生活方式，同样离不开社会环境。就拿吸烟来说，为什么中老年人吸烟率相对较高？这与时代背景有关。

曾几何时，吸烟是普遍现象，甚至是一种时髦，连央视春晚的小品也有吞云吐雾的场景。互相敬烟成为礼节，问个路也要先递支烟，办事窗口多半“烟满为患”。吸烟有害健康的道理一直在讲，但在不抽烟就难合群的情况下，不抽烟的男人岂不成了“另类”？

眼下，室内公共场所普遍禁烟，人际交往也无须以敬烟开路，谁想抽烟时还得看看周围人的“脸色”。香烟失去了“魅力”，年轻人吸烟率自然就低了，相信今后的中老年人群也会是“无烟人群”。

融入健康生活，共享美好人生，这是高质量发展的题中应有之意。舟山正在变得越来越美，大家在注重养生健身的同时，共同呵护绿水青山，以及全国少有的好空气，未来必将越来越好。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒，欢迎争鸣

加速创业创新项目落地开花

海客谈 | 月湖

日前，第八届中国·舟山全球海洋经济创新创业大赛总决赛落下帷幕。历时4个月的本届大赛共吸引全球12个国家和地区的优秀人才参加，累计报名项目500多个，最终晋级总决赛的31个，其中4个获得金奖。当务之急是，加速创业创新项目落地开花，尽最大可能将创新成果转化为舟山发展新动能。

将鱼瞬间冷冻到零下60摄氏度，6个月后鱼还能复活；水下原位焊接技术颠覆传统“水克火”的观念；贻贝里的小小足丝，可用于医疗、生物、日化用品等领域……这些在总决赛中精彩演绎的“天

马行空”新想法无不惊艳世人，而越是众所瞩目越容易稍纵即逝，抓紧项目洽谈，促成落地发展，才能让金奖银牌生成新质生产力。

中央经济工作会议强调，要以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。要加强基础研究和关键核心技术攻关，超前布局重大科技项目，开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。

大宗商品资源配置枢纽落地浙江，给舟山海洋经济发展带来了全新机遇。当务之急是强化项目为王，推进一批重大储备加工项目建成投产，加快建设一批大宗商品产业功能岛，围绕大宗商品精深加工，发展布局一批

中下游先进制造项目，趁热打铁，加速海洋经济创新创业大赛的成果转化，无疑是一条捷径、一步好棋。

自2017年舟山自主打造海洋经济创赛品牌以来，中国·舟山全球海洋经济创新创业大赛的足迹遍及硅谷、柏林、北京、上海等国内外城市和地区，累计征集6000余个项目，落户100余个，总注册资金达5.4亿元，已逐步成为舟山招商引资的有效补充。

本届大赛更加突出创业创新人才(项目)落地发展、实绩实效的导向，重点在先进制造、智慧科技、蓝海智造、智慧海洋、石化新材料、海洋能源等领域设置赛道，针对性显然更强，转化率理应更高，关键是狠抓落实。

获得金奖的浙江石化50万吨海水淡化尾水—提溴素产业化项目领衔人陶玉仑表示，每年如果完成50万吨的海水尾水淡化提溴，项目收益大概有1亿元。该项目有落户岱山化工园区的意向，目前正在商务洽谈中。对适宜在舟山落地生根的此类创业创新项目，理应大开绿灯大力促成。

一些创业创新项目“小荷才露尖尖角”，或许因缺少投资而“只有想法、没有办法”。“健全多层次金融服务体系，壮大耐心资本，更大力度吸引社会资本参与创业投资，梯度培育创新型企业。”中央经济工作会议开出的“处方”，大可积极应用。

能否加速创业创新项目落地开花，同样是一场大赛，这也是对营商环境的一场考验。

讲文明 树新风 公益广告

GREEN 绿色生活，低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网